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1. Вступ 

Створення умов для стійкого економічного 

зростання в економіці України передбачає якісні 

перетворення у соціально-економічних відносинах, 

всіх сферах і галузях національної економіки. Важ-

ливим напрямом формування системи нових еконо-

мічних відносин є розвиток кооперативної системи, 

яка базується на кооперативній формі власності. 

Відповідно, використання і реалізація потенційних 

можливостей різних форм власності, як коопера-

тивної, так і приватної та державної, тобто трьох 

секторів національної економіки, є гарантією пос-

тупального розвитку економічної системи в цілому. 

В ринковій економіці всі ці три сектори взаємодіють 

між собою і доповнюють один одного. В трансфор-

маційній економічній системі динамічні економічні 

зміни в економіці та еволюційний розвиток всіх 

трьох секторів відбуваються в умовах загострення 

конкуренції та розгортання процесів глобалізації.  

Визначення місця кооперативних систем у 

трансформаційній економіці та їх перспектив пе-

редбачає якісне оновлення підходів до аналізу коо-

перації як єдності техніко-економічних, соціально-

економічних, організаційних та духовних відносин. 

Відродження істинної природи кооперації спира-

ється на трактування кооперації як органічної скла-

дової ринкової економіки, що покликана протисто-

яти диктату великого бізнесу та посередницьких струк-

тур, поєднуючи економічну місію захисту інтересів 

учасників кооперації з соціальною місією відродже-

ння солідарності та співробітництва, соціальної 

гармонізації та гуманізму. 

Результати дослідження загальних питань роз-

витку кооперативних систем та їх еволюція в умо-

вах трансформаційних економічних процесів вис-

вітлені у працях провідних вітчизняних та інозем-

них вчених – С. Г. Бабенка [1], Г. І. Башнянин [2; 3],         

С. Д. Гелея [6], Ю. В. Михальського [11], Є. А. Рех-

лецького [12], Г. С. Третяк [2], Ю. І. Турянського 

[14] та інших. Однак не всі теоретичні аспекти роз-

витку ефективних кооперативних систем недостат-

ньо обґрунтовані та досліджені, залишаються дис-

кусійними питання співвідношення кооперативного 

і некооперативного сектору національної економі-

ки. Тому завдання нашого дослідження полягає в 

комплексному вивченні теоретичних питань ста-

новлення кооперативних систем у контексті тран-

сформаційних перетворень та обґрунтуванні поло-

ження щодо формування економічних відносин у 

кооперативній системі України. 

2. Роль та значення кооперативних систем у 

трансформаційних економіках 

Перехід до ринкової економіки вимагає пере-

оцінки переваг коопераційних систем та принципів 

їх функціонування. Для трансформаційної економі-

ки на порядку денному відродження та вдоскона-

лення кооперативних систем, знаходження ними 

свого місця в новій соціально-економічній системі, 

посилення їх впливу на розвиток економіки та со-

ціальний захист населення. 

Реформування вітчизняної економіки в 90-х ро-
ках ХХ століття, яке супроводжувалось гіперінфля-
цією, труднощами пристосування до вільних цін, 
перекосами в приватизаційних процесах, комерці-
алізацією кооперативної діяльності. Ці процеси 
негативно вплинули на результативність функціо-
нування кооперативних систем в Україні – багато-
кратно обезцінились оборотні кошти кооператив-
них організацій та підприємств, зруйнувалась пари-
тетність цін, виникли деформації в структурі това-
рообороту через збідніння населення та посилення 
його неплатоспроможності. В результаті негативно-
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го впливу лібералізації цін та приватизації на функ-
ціонування кооперативного сектора суттєво знизи-
лася частка кооперативної торгівлі та кооператив-
ного виробництва в 1992-1997 роках та зменшилася 
доходність кооперативної системи в цілому. 

Процеси, що відбувалися та відбуваються в 
трансформаційній економіці, зумовлюють супереч-
ливі погляди на розвиток кооперативних систем. 
Діяльність кооперативних структур в період рин-
кового реформування оцінюється неоднозначно. 
Зокрема, в 90-х роках ХХ століття багато людей не-
гативно ставилися до утворених кооперативних 
структур через високі ціни та низьку якість коопе-
ративної продукції. Несприйняття значною части-
ною населення кооперації пояснювалось також сте-
реотипами мислення, недооцінкою нового типу 
економічної поведінки кооператорів, посиленням 
конкуренції щодо державних структур. Таким чи-
ном, перестороги щодо кооперації ґрунтувались на 
комплексі об’єктивних і суб’єктивних причин. Як 
зауважував К. А. Улибін, “деформації кооперації в 
основному були продуктом реформованості еконо-
міки” [15, c. 50]. 

Різні точки зору на перспективність розвитку 
кооперативних систем присутні і в зарубіжній еко-
номічній літературі. Так, існує точка зору, що коо-
перативні системи характеризуються обмеженими 
можливостями щодо залучення інвестицій та низь-
кою ефективністю колективного управління. Проте 
недостатня компетентність управлінського персо-
налу не є проблемою тільки кооперативних чи ко-
лективних підприємств. На наш погляд, участь ко-
лективу у вирішенні складних економічних питань 
навпаки дозволяє спрямувати управлінські рішення 
на задоволення потреб колективу людей в цілому, а 
не окремих осіб, наближених до керівництва. З 
приводу цього слушно зауважують російські еконо-
місти А. В. Бузгалин и А. И. Колганов, які важають, 
що „заперечення проти колективної власності не 
висмоктані з пальця і вказують на ті недоліки, що 
можуть проявитись, і іноді проявляються в діяльно-
сті підприємств з колективною власністю. Але і ка-
піталістичні фірми дуже часто виявляються неефек-
тивними і доходять до банкрутства, причому час-
тіше, ніж колективні” [5, с. 221]. 

На наш погляд, на розвиток та функціонування 
кооперативних систем у трансформаційній еконо-
міці впливають різноманітні екзогенні макроеконо-
мічні чинники, характерні для більшості країн, що 
знаходяться на шляху формування повноцінної 
ринкової економіки (незалежно від різниці в рівні 
їх економічного та соціального розвитку), а також 
ступінь успішності в здійсненні соціально-еконо-
мічних реформ. До цих чинників насамперед слід 
віднести: нерівномірний розподіл матеріальних та 
фінансових ресурсів; суперечності між містом і се-
лом, відтік населення з сільської місцевості; мар-
гіналізацію широких верств; нерозвинутість ринків 
та складність доступу до них; соціальну та еконо-
мічну залежність більшості населення, недоскона-
лість правової бази, супротив політичних та еконо-
мічних лідерів, реформованість відносин власності, 
дискримінацію аграрної сфери економіки тощо. 

На наш погляд, при аналізі кооперативних сис-
тем, особливо в умовах трансформаційної економі-

ки, обов’язковим є врахування не тільки економіч-
них і соціальних, але й соціокультурних, менталь-
них особливостей їх розвитку. На необхідності са-
ме такого підходу наголошують дослідники коопе-
рації [6; с. 16]. Зокрема, правомірною є постановка 
питання щодо впливу на розвиток кооперативних 
систем особливостей економічної культури, що, в 
свою чергу формується у тісному зв’язку з цінно-
стями домінуючої релігійної традиції. Так, на роз-
виток української економічної культури суттєвий 
вплив справили традиції православ’я.  

Природність кооперативних форм господарю-
вання для українського населення підкреслюється 
сучасними дослідниками. Так, С. М. Злупко вважає 
економічно-кооперативну течію „феноменом украї-
нської економічної культури”, а кооперацію на 
етнографічних українських землях розглядав як 
синтез національної господарської культури та за-
гальноєвропейських принципів кооперативного ру-
ху [9, с. 375]. Слід погодитись із В. І. Марочко в то-
му, що історичний досвід кооперативного руху та 
підприємництва в Україні – не минувшина, а нереа-
лізована матеріальна сила і не використана концеп-
туально-інформаційна цінність [10, с. 73]. 

Актуальність врахування соціокультурного 
аспекту в розвитку кооперативних систем обумов-
лена якісними змінами у типі розвитку українсько-
го суспільства в цілому, а саме – трансформацією 
природно історичного до соціокультурного, культу-
рологічного. На необхідності врахування культу-
рологічних особливостей в розвитку кооперації, що 
передбачає критичне ставлення до класичних коо-
перативних принципів, наголошує Г. П. Скляр [13]. 
Така позиція обґрунтовується тим, що принципи 
Міжнародного кооперативного альянсу створюва-
лись на основі діяльності західних кооперативів, а 
еволюція кооперативних структур в трансформаційній 
економіці відбувається в умовах переходу від адмі-
ністративно-командної до ринкової економіки.  

Отже, кооперативні системи як складне соці-
ально-економічне явище повинны розвиватись у ба-
гатьох аспектах: соціальному, економічному, полі-
тичному, соціокультурному. „У нових умовах коо-
перативні підприємства і організації, – зауважує          
А. В. Березенська, – об’єктивно прагнуть до вико-
ристання ринкових методів господарювання, щоб 
успішно конкурувати з корпоративними формува-
ннями. Як наслідок, виникає небезпека їх перетво-
рення у підприємницькі структури. Тому нагаль-
ною проблемою є збереження ідентичності коопе-
ративів” [4, с. 349]. 

3. Основні напрями державної політики в 

розвитку кооперативного сектора національної 

економіки 
В сучасних умовах важливим чинником розвит-

ку кооперативних систем є держава, яка проводить 
активну державну підтримку і правовий захист. 
Держава визначає правову основу економічної по-
ведінки суб’єктів кооперативних відносин, формує 
і реалізує науково обґрунтовану макроекономічну 
політику.  

Досвід країн Центральної та Східної Європи 
(ЦСЄ) свідчить, що трансформація кооперативних 
систем є малоефективною без належного рівня дер-



 137 

жавної підтримки. Сьогодні в кооперативному сек-
торі в Україні налічується близько 31 тис. коопе-
ративів [7]. Основою національної кооперативної 
системи є чотири типи кооперації: сільськогоспо-
дарська, споживча, кредитна та соціально-культур-
ного обслуговування.  

В трансформаційній економіці, залишаючись 
централізованими по формі, кооперативні системи 
все сильніше децентралізуються, натомість активі-
зується їх економічна централізація. На практиці це 
знаходить вираження в розширенні обсягів діяль-
ності кооперативних підприємств та організацій, 
поширенні кооперативних об’єднань, формуванні 
змішаних структур за участю кооперативних під-
приємств, кооперативних концернів, консорціумів 
тощо. Процес укрупнення кооперативних організа-
цій активно відбувається в країнах ЦСЄ. Подекуди, 
наприклад в Болгарії, він підтримується завдяки 
залученню іноземного капіталу, зокрема через 
створення спільних підприємств. Разом з тим, в 
Україні рівень економічної централізації коопера-
тивних систем ще дуже незначний, що свідчить про 
недостатній рівень пристосування кооперативних 
систем до ринкових умов господарювання. 

Відсутність реальної державної підтримки в 
розвитку кооперативного сектора загострила проб-
лему деградації кооперативних систем, що знайшло 
прояв в руйнуванні матеріально-технічної бази ви-
робничої та споживчої кооперації, в суттєвому зни-
женні кількісних (частки в загальних обсягах ви-
робництва, реалізації та споживання національного 
продукту) та якісних показників діяльності. Звуже-
ння кооперативного сектору за кількісними пара-
метрами є відносним, якщо враховувати здебіль-
шого псевдо кооперативний характер діяльності 
кооперативних систем в умовах адміністративної 
економіки.  

З позицій деформацій можна виокремити чоти-
ри типи деформованих кооперативних систем: коо-
перативні системи з деформованою економічною 
сферою; кооперативні системи з деформованою со-
ціальною сферою; кооперативні системи з дефор-
мованою духовною сферою; кооперативні системи 
з деформованою політичною сферою [8, 212]. У 
трансформаційній економіці України (на перших 
етапах її становлення) деформація економічної сфе-
ри кооперативних систем зводилась переважно до 
того, що в ній практично був відсутній кооператив-
ний ринок як основний регулятор кооперативних 
процесів. Значної деформації зазнала й соціально-
духовна сфера кооперативної системи. У соціально-
духовному плані система вітчизняної кооперації є 
недостатньо розвиненою, оскільки її соціальна мета 
поступово відійшла на задній план. Це означає, що 
більшість кооперативних систем України надмірно 
економізовані. У перехідній вітчизняній економіці 
значної деформації зазнала й політична сфера коо-
перативної системи. Точніше, вона недостатньо 
розвинена і в ній переважають "адміністративні", а 
не економічні методи управління, що дає нам під-
стави кваліфікувати сучасні кооперативні системи 
як мультиквазікооперативні [8, 213]. Проте коопе-
ративні системи поступово пристосовуються до но-
вих соціально-економічних умов. Про це зокрема свід-
чить підвищення обсягів діяльності виробничої та 

споживчої кооперації, формування системи кредит-
ної кооперації та розширення сфери її діяльності.  

В цілому для трансформаційного періоду ха-
рактерним стало зменшення тотально деформова-
них кооперативних систем при різкому збільшенню 
частки кооперативних систем з частковою дефор-
мацією. Ринкові перетворення зумовили насамперед 
зменшення ступеня деформації економічної сфери 
кооперативних систем. Проте соціальна спрямова-
ність розвитку потребує подальшого посилення, адже 
деформованою виявилась на тільки економічна, але 
й соціально-духовна основа кооперативних систем.  

Отже, на сучасному етапі успішний розвиток 
кооперативних систем в Україні потребує суттєвої 
державної підтримки та врахування позитивних 
тенденцій в розвитку кооперативних систем в краї-
нах з перехідною економікою. З приводу цього пра-
вильно зауважує С. В. Григорьєва, що „в Україні 
державні органи не цілком усвідомлюють важливе 
значення кооперативного сектора для економіки 
країни. Майже всі інвестиції Європейського банку 
реконструкції та розвитку, а також Світового банку 
зосереджені в приватному секторі. Така пасивна 
позиція органів влади у використанні інтеграційно-
го потенціалу міжнародної кооперації може продов-
жити кризові явища в кооперативному секторі” [7]. 

В Україні, розвиваючи кооперативний сектор, 
необхідно враховувати особливості та досвід пе-
рехідних економіки країн ЦСЄ, економічні системи 
яких найбільш наближені до української. Основни-
ми особливостями розвитку кооперативного секто-
ра в цих країнах є: 

1) держава, усвідомлюючи значення споживчих 
кооперативів для розвитку національної економіки 
та для інтеграції національних економік у світове 
господарство, сприяє кооперативній діяльності; 

2) кооперативні організації розвинених країн 
ЄС підтримують трансформаційні процеси в коопе-
ративах ЦСЄ з метою їх пристосування до вимог 
глобалізації;  

3) кооперативи ЦСЄ підвищують свою конку-
рентоспроможність на національному та світовому 
ринках, застосовуючи позитивний досвід спожив-
чих кооперативів країн з розвиненою економікою і 
використання прогресивних інноваційних методів 
діяльності [7]. 

В країнах з трансформаційною економікою дер-
жава покликана сприяти доступу до ринків та за-
безпечити рівні конкурентні умови для розвитку 
різних форм господарювання, насамперед законо-
давчим шляхом. Суттєвого значення в цьому плані 
набуває здійснення відповідної регіональної полі-
тики щодо створення необхідної виробничої та со-
ціальної інфраструктури; державне сприяння фор-
муванню адекватної фінансової та податкової інфра-
структури; узгодження домінуючих інтересів цен-
тральної влади та інтересів окремих громад та ре-
гіонів, що визначають створення кооперативних 
форм господарювання; гармонізація законодавчих 
актів, що регулюють кооперативну діяльність, уне-
можливлення її дискримінації щодо некооператив-
них форм у різних секторах економіки. 

Потенціал розвитку кооперативних систем у 
трансформаційній економіці значною мірою визна-
чається тим, наскільки може бути задіяна. госпо-
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дарська, підприємницька та соціальна активність 
учасників кооперації. Основними напрямами дер-
жавної політики в Україні щодо стратегічного роз-
витку кооперативного сектору є:  

1) створення умов для розвитку всіх типів кооперації; 
2) активізація діяльності кооперативів, посиле-

ння ролі кооперативного сектору в реалізації соці-
альної політики й економічному зростанні; 

3) державна підтримка і правовий захист кооперації; 
4) сприяння реформуванню одержавлених коо-

перативних організацій [11].  
Необхідно розвивати кооперативи на основі 

створеного широкого правового поля та невтру-
чання в їхню господарську та соціальну діяльність. 
Кооперативна діяльність повинна виступати як 
складова національних та регіональних програм, 
причому необхідно тісно поєднувати завдання коо-
перативного сектору із проблемами національної 
економіки в цілому, узгоджуючи його розвиток із 
іншими секторами національної економіки.  

4. Висновки 
Перехід до ринкової економіки вимагає пере-

оцінки переваг коопераційних систем та принципів 

їх функціонування. Для трансформаційної економі-

ки на порядку денному відродження та вдоскона-

лення кооперативних систем, знаходження ними 

„свого” місця в новій соціально-економічній систе-

мі, посилення їх впливу на розвиток економіки та 

соціальний захист населення.  

Пристосування до умов ринку вимагає поси-

лення контрольованої взаємодії кооперативного 

сектора з державним та приватним секторами  при 

запобіганні “розмиванню” її власної природи, кор-

поратизацію кооперативних структур різного рівня 

та інтеграцію капіталу різних форм власності. Під-

вищення ролі кооперації в соціально-економічних 

перетвореннях передбачає посилення співробітни-

цтва кооперативів різних напрямів діяльності та за-

вершення формування цілісного кооперативного 

сектора, а також орієнтації його на задоволення потреб 

суспільства в цілому. Розвиток кооперативних сис-

тем визначається комплексом чинників, що мають 

макроекономічну та мікроекономічну природу. Важ-

ливим фактором є активна державна політика щодо 

законодавчої, фіскальної, цінової, кредитної та 

організаційної підтримки кооперативного сектора, 

що не суперечить засадам незалежності кооперації. 
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